

Parte Oficial de Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy: Siguen estreñándose los ataques del enemigo contra nuestras posiciones del sector de Teruel, habiéndose conquistado nuestras tropas

nuévas posiciones sobre la carretera de Celada, causando a los rojos más de dos mil muertos. Salamanca, 18 de diciembre de 1937.—De orden de Su Excelencia el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Aviones rojos españoles vuelan sobre Perpiñán y se internan luego en Cataluña

Perpiñán.—El día 8 del actual mes de diciembre tuvo lugar en Badalona una manifestación de mujeres que protestaban por la falta de viveres. Las mismas mujeres asaltaron un depósito del Ayuntamiento. A consecuencia del choque entre los manifestantes y la Policía roja resultaron dos guardias muertos. Los días 9 y 11 del actual mes evolucionaron sobre Burg Madama aviones rojos de color gris, procedentes sin duda de uno de los campos de aviación que los rojos acaban de instalar en Puigcerdá. Entre los aviones rojos pudo distinguirse perfectamente uno del tipo Katiushka. Después de evolucionar sobre territorio francés se dirigieron hacia el interior de la zona roja. Las autoridades francesas no

han querido decir nada sobre dicho asunto. El día 1 del actual estuvieron hospedados en el Gran Hotel de esta ciudad González Peña, Cordeiro, Llopis y otros miembros de la verdadera comisión ejecutiva de la U. G. T. Al día siguiente emprendieron su viaje de regreso a Barcelona, dando por terminada su actuación en la reunión celebrada en París de la Federación Sindicalista Internacional. Antes de emprender su viaje, todos estos socialistas se preocuparon de cargar con toda clase de productos alimenticios. Al ponerse en marcha los coches que les conducían, además de los pasajeros rojos citados, se observaba la presencia de una cantidad considerable de jamaones.

En Melilla juraron la bandera de los nuevos alféreces de Dar Riffien

El acto revisió extraordinario esplendor

Melilla, cuna del Movimiento salvador se vistió hoy con sus mejores galas, para celebrar solemnemente el acto de la jura de Bandera de la promoción de los alféreces de Dar Riffien. En la Plaza de España, al pie del monumento a los héroes de la campaña de África, se instaló el altar artísticamente adornado con banderas de España y de las milicias nacionales. Terminada la misa, el director de la Academia de Riffien tomó el juramento a los nuevos alféreces en medio de un emocionante silencio de la multitud, solamente interrumpido por las vigorosas y entusiastas respuestas de los nuevos alféreces. Estos después de besar la bandera pasaron con correctísima formación bajo ella. Terminado el acto, el teniente coronel de Simancas director de la Academia, dirigió unas sentidas palabras de patriotismo y amor a España que fueron ovacionadas por la inmensa multitud que llenaba la grandiosa plaza. El alcalde de Melilla agradeció en nombre de la población el honor que se le dispensaba, a ser escogida para celebrar tan grandioso acto. El Consejero Nacional de FET de las JONS, don José María

Pernán, dirigió una bellísima arenga, glosando y ensalzando la significación del acto y el movimiento salvador, terminando con un hermoso canto a las tierras marroquiesas y al pueblo musulmán que escribe en la magnífica epopeya de España, con la sangre generosa de sus mejores hijos. A continuación por la Avenida de los Héroes del Alcázar, se verificó un desfile brillante de las fuerzas del Ejército, Milicias y Organizaciones Juveniles. La multitud constituida por todo el pueblo de Melilla, se manifestó en las calles aclamando al Ejército, al Caudillo y aplaudiendo con entusiasmo a las fuerzas que desfilaron y en especial a la nueva promoción de alféreces. Por la tarde el Ayuntamiento dió un vino de honor a los alféreces, asistiendo al mismo, los consejeros de FET y de las JONS, general Orgaz y Pernán, las autoridades civiles y militares y las jefes de FET de las JONS. La Subdelegación del Estado, para Prensa y Propaganda, organizó la retención de la misa, las emisoras de Marruecos del acto de la jura, siendo por ello muy felicitada.

CARTA CIENTIFICA

¿Puede vivir la raza blanca en los trópicos?

Hoy día, en que tanto se habla de posesiones y pretensiones coloniales, de países con y sin colonias, de lucha por la materias primas tropicales, surgen espontáneamente, en relación con ello, dos preguntas fundamentales: ¿Puede la raza blanca vivir largo tiempo en los trópicos sin perjuicio para su salud? ¿Está garantizada también allí la salud del personal indígena necesario para la explotación de las riquezas coloniales? Pues bien, en el estado actual de los conocimientos científicos puede contestarse lo siguiente a estas preguntas: el clima tropical por sí mismo no perjudica la salud del hombre, sea cualquiera la raza a que pertenezca; lo que hace insalubre a las regiones cálidas del planeta es la existencia en las mismas de una serie de enfermedades parasitarias de suma gravedad que atacan en algunos casos lo mismo al hombre que a los animales y que son capaces de despojar vastos territorios, impidiendo así toda explotación de sus riquezas. Estas enfermedades abundan sobre todo en el África ecuatorial, de modo que allí es donde se plantea el problema sanitario al emprender cualquier acción colonizadora. Este propósito hemos de reconocer que son precisamente los trabajos científicos de los médicos y químicos alemanes los que se llevan la palma de la victoria. Ya antes de la guerra europea había descubierto el ilustre investigador Robert Koch que el atoxil (preparado arsenical) curaba a algunos pacientes de enfermedad del sueño, pero fue sobre todo después de 1918 cuando Alemania en una serie de descubrimientos sensacionales resolvió el problema de la sa-

lud de la raza humana en los trópicos. A continuación vamos a citar sólo los más importantes, que tanta víctima ha causado. Entre ellas Livingstonia y Napoléon D, se cura hoy con pocas inyecciones de "Vatren" preparado yodico utilizado por primera vez en el Instituto de Enfermedades de Hamburgo con pleno éxito. El paludismo se cura y se evita con los preparados alemanes "Atetrina" y "Plasmoquina", descubiertos hace pocos años. La "terrible enfermedad del sueño" se cura con el preparado "Bayer 205" (Germanina) y bastan una o dos inyecciones del mismo para evitar que la afeción se presente, aunque haya picado repetidamente la mosca tsetse. El "Bayer 205" fue ensayado poco después de la guerra en el Instituto de Enfermedades Tropicales de Hamburgo (en animales) y empleado por primera vez en un médico belga enfermo que sanó en pocas inyecciones ante los ojos atónitos del mundo entero. Con razón el biólogo de Oxford, Julián Huxley, dijo refiriéndose a todos estos descubrimientos que "serían para los aliados mucho más útiles financieramente que todos" los pagos de reparaciones alemanas. Pues bien, a pesar de esta labor extraordinaria en pro de los países coloniales, que salva la vida cada año a cientos de miles de habitantes de los mismos, las potencias firmantes del vergonzoso Tratado de Versalles, niegan toda capacidad a Alemania para administrar sus colonias, fundándose en que no las explotó debidamente, en que daba mal trato a los indígenas o en que carecen de valor. El último argumento es el más infantil, porque si realmente carecieran de valor,

Japón ha obrado de buena fe, pero no siente temor, ni servilismo alguno

Tokio.—La actitud del Gobierno imperial después de los incidentes de la aviación y aún el dolor oficial llevan a su máximo. De este modo se pone de manifiesto la limpieza con que obra Tokio. Pero no se intermite el fin y noble actitud del Gobierno de Tokio como servilismo o temor. El Japón no oculta ciertos monopolios extranjeros desaparecerán de China para siempre, y que la campaña antijaponesa promovida por algunas potencias, no será tolerada.

Una nota oficial del ministerio de Marina japonés

Tokio.—El ministro de la Marina, publica una nota sobre los incidentes de la cañonera americana "Panay", originados por un error. El ministro expresa el duelo por las víctimas que originó dicho error y anuncia que un destacamento de marineros nipones recibirá honores a las víctimas. Por otra parte, una suscripción de los marineros japoneses, con importe de 5.000 yens, será entregada a la Sociedad de socorros para los marineros americanos. La nota dice que aún tratándose de un error, el Ministerio lamenta profundamente lo ocurrido. Termina declarando que espera que el incidente, zanjado notablemente por ambas partes, sirva para una demostración de simpatía entre las marinas japonesa y norteamericana.

Un importante artículo de «O'Século» sobre la Sociedad de Naciones

Berlín.—La Prensa alemana, con tina naciendo exensos comentarios sobre la reciente retirada de Italia del organismo ginebrino y de su inmediata repercusión en el orden internacional. Los órganos nazis, después de poner de relieve el constante paralelismo que caracteriza la actitud italoalemana en materia de política exterior, hacen observar como moralmente se ha desprestigiado aun más de lo que ya lo estaba la Sociedad de Naciones, después de la retirada del Gobierno de Roma. El "Boiksender sobachter", cree que con la actitud de Italia el método ginebrino de la denominada "seguridad colectiva", se ira transformando lentamente en el de los contactos diplomáticos directos, que es el sistema seguido desde un principio por todas las potencias totalitarias. Frasea paupale de ello—sigue diciendo el "Boiksender Sobachter"—es la tournée diplomática de M. Delbos por las capitales de la Europa centrooriental. Particularmente interesante es un artículo que el importante rotativo portugués "O'Século" publicó anoche, refiriéndose a la decisión del Gran Consejo Fascista. Dice que difícilmente podrá registrarse una actitud tan lógica y prudente como la de Roma, frente a Ginebra, al haber soportado durante más de dos años la presencia de un representante suyo en la Liga de Naciones, con el solo fin de dar tiempo a esta para reflexionar sobre su ridícula actitud con ocasión del conflicto italo-etíope. El citado diario portugués termina diciendo que el organismo ginebrino, lejos de ser imparcial, como corresponde a su carácter pacifista, ha demostrado siempre una gran aversión hacia las potencias totalitarias, y más ahora últimamente con la salida de Italia de aquella. Los Soviets son los que en realidad manejan en la actualidad a la Sociedad de Naciones, por lo que de ella no puede esperarse ya ningún plan ni fórmula capaz de reconciliar a las grandes potencias mundiales.

Lea usted EL PROGRESO diario de gran circulación y exclusivamente informativo

con toda seguridad se las habrían por devuelta. En cuanto a falta de administración o de maltrato a los indígenas, los hechos lo niegan terminantemente. Nunca han existido colonias tan magníficamente organizadas en vías de comunicación, plantaciones y protección higiénica del indígena como las alemanas de África, y los comentarios imparciales de los propios países que no quieren devolvérselas, lo afirman repetidamente. Incluso ahora, en que Alemania no dispone de colonias, tiene no obstante una escuela de tipo colonial en Vitzshausen, en donde los alumnos adquieren una serie de conocimientos teóricos y prácticos que les permite valerse de sí mismos en países virgenes. Es de esperar que pronto se repare la injusticia del despojo de las colonias alemanas.—S. P. E. S. Rodrigo LORENZO

Información del extranjero

Pescadores italianos en los mares Árticos

COPENHAGUE.—Tienen en estudio las competentes autoridades de Copenhague, un proyecto para el establecimiento e instalación en las islas Faroe, de cinco centros pesqueros italianos, los cuales tomarían como base el puerto de Thonshaven, para desde allí ejercitar la pesca en las aguas de Islandia y de la Groelandia. Los productos que se obtuvieran con la pesca serían cargados sobre buques italianos y expedidos hacia Italia. Además del hecho de que esta nueva empresa ofreciera trabajo a cierto número de habitantes de las islas Faroe, se ha previsto como compensación por cada nave pesquera un contingente extra de 500.000 liras para la importación en Italia de bacalao local.

La medalla de Plata al valor militar para un legionario en España

NAPOLÉ.—Ha sido concedida la medalla de Plata al valor militar, al camarada Mario de Figio, teniente de Artillería de complemento voluntario en España, por los siguientes méritos: "Comandante de Sección antitanque, queo aislado durante un combate contra quince tanques armados de cañones, consiguió inutilizar a los suyos cañones y contienda, destruyó a tres tanques enemigos, puso fuera de combate a otros dos y consiguió que los restantes se dieran a la fuga. Herido de gravedad desde el principio de la actuación permaneció en su lugar de mando hasta el final de la lucha. Frente de Madrid, 4 de noviembre de 1936".

Donativo de Mussolini a los matrimonios más fecundos

ROMA.—Durante y con motivo de la V Jornada de la Madre y del niño que tendrá lugar el día 21 del corriente en Roma, el Duce hará entrega en el Palacio Venezia a cada uno de los matrimonios más fecundos, de la cantidad de 5.000 liras y una póliza de seguros de 1.000 liras.

Los aviadores italianos en la América del Sur.—La escuadrilla llega al Brasil.—Como ha podido salvarse durante el vuelo un desgraciado accidente.—Técnicos y material italiano solicitados por Chile.

RIO DE JANEIRO.—A bordo del vapor "Gloria Stella", ha llegado a este puerto la escuadrilla italiana de alta acrobacia. Fue recibida al desembarcar por el Comandante Jere de la Aviación Brasileña, que llevaba la representación del Gobierno, todo el personal diplomático y consular italiano, una nutrida representación de la Sociedad "Amigos de Italia" y de un apinado grupo de italianos. Con motivo de la próxima exhibición se confía una repetición del entusiasmo que han despertado las alocuciones proleas en el Perú, Chile, Argentina y Uruguay.

La Prensa carioca dedica palabras de admiración a los "Cazadores", los diarios de San Pablo les hacen eco, formulando invitación para que la escuadrilla quiera exhibir sus arriesgados ejercicios en esta última ciudad ya que tanta han sabido entusiasmar los pueblos sud-americanos del Pacífico y del Atlántico. Ha tenido lugar en el Aeródromo Dos Afonso, una recepción en honor de los aviadores italianos. A continuación los "Cazadores", han dedicado homenaje a la memoria de Carlo Del Prte, ante el busto que recuerda al glorioso aviador italiano que sucumbió en la bahía de Rio de Janeiro en el mes de julio de 1298, días después de su magnífico vuelo trasatlántico efectuado con Arturo Ferrarin.

Los diarios brasileños dan cuenta concediéndole gran importancia a un accidente de vuelo que tuvo lugar en el cielo de Santiago de Chile y que pudo verse marcado a la pericia del piloto italiano y a la perfecta calidad del aparato. El día 25 de octubre último sobre el aeropuerto "El Bosque de Santiago de Chile", durante la realización de algunas pruebas de acrobacia en apretada formación, que realizaba la escuadrilla Fiat C. R. 32, como consecuencia de un desequilibrio producido por un pozo del aire, en un viraje imperial, se embestia el aparato del capitán Oscar Molinari por la hélice del aparato de otro compañero. Como consecuencia del violento encontronazo producido por la hélice, resultó gravemente perjudicada la extremidad izquierda del ala superior del aparato del capitán Molinari. A pesar del gran desgarro que podía provocar el desmoronamiento del ala, el piloto antes que confiar su salvación segura al paracaídas, prefirió salvarse junto con el precioso material de vuelo. La arriesgada maniobra, que demuestra el elevado grado de enseñanza del piloto y la confianza en sus propias cualidades y en las del aparato, fue realizada con gran rapidez consiguiendo que el aparato lastimado aterrizará con regularidad entre los aplausos de la muchedumbre que había presenciado temblando la horrible desgracia. El aeroplano pudo ser reparado

con los elementos que se hallaban en el lugar, pudiendo continuar toda la gama de los ejercicios con lo cual demostró al público sudamericano la forma perfecta de enseñanza de los aviadores italianos y la eficiencia soberbia del material.

SANTIAGO DE CHILE.—Se tienen noticias de que en los centros aeronáuticos chilenos, se espera con el mayor interés la llegada del material aéreo adquirido en Italia, como consecuencia de la visita efectuada por la Misión Militar que presidía el general Araeca. Se trata de la adquisición en conjunto de 29 aeroplanos. (9 "Nardi F. N. 305" y 20 "Breda B. R. 65"), además del indispensable material accesorio. La llegada de los primeros envíos de este material, se esperan en Santiago de Chile durante el próximo enero. El general Araeca y los técnicos italianos, se hallan ya en viaje hacia Chile para dirigir los trabajos de montaje de los aeroplanos y dar a los pilotos, que deberán usarlos, las oportunas instrucciones.

La tripulación de un vapor inglés se niega a dirigirse hacia la España roja

LONDRES.—El buque inglés "Celtic Star", no pudo salir de Gibraltar debido a que la casi totalidad de la tripulación, se negó a continuar el viaje con destino a los puertos españoles dominados por los rojos. El buque inglés procedía de la América del Sur, llevando un cargamento de carne para la España roja.

La primera expedición de Mica del Imperio, hacia Italia

ADDIS ABEEBA.—La Sociedad Anónima Mica, concesionaria de los importantes yacimientos de mineral de Mica que existen en el África Oriental Italiana, ha iniciado con fecha primera del corriente, la primera expedición de Mica del Imperio con dirección a la Metrópoli.

Es de observar que estas expediciones tienen efecto tan sólo haber transcurrido un mes desde que se iniciaron los trabajos de extracción.

El Gobierno del África del Sur, presenta sus excusas al italiano

CIUDAD DEL CABO.—El general Smuts, hallándose presidiendo una reunión política que tenía lugar en Zastrom, fue preguntado acerca las razones que habían inducido al Gobierno de la Unión Sud-Africana a presentar excusas oficiales al italiano como consecuencia de un artículo ofensivo para Italia, publicado en el diario "National Mercury".

El general Smuts, declaró que el diario se había negado a presentar excusas o publicar una retractación, y por ello, en casos semejantes es el Gobierno quién lo debe hacer, debido a que no existe ninguna ley que pueda obligar a que un periodista presente excusas o se retracte aun cuando lo publicado exceda los términos de corrección.

Viajes de novios a Roma

ROMA.—Durante el mes de noviembre último, han sido vendidos dos mil ochocientos treinta y ocho billetes ferroviarios de segunda clase y 1.366 de tercera lo que dan un total de 4.204 novios que han hecho su viaje de bodas a Roma. Desde que se inició la concesión, o sea desde el 29 de julio de 1933, se han beneficiado de las reducciones especiales establecidas por los Ferrocarriles del Estado, un total de 158.823 novios, de los cuales 2.871 procedían del Extranjero.

UN ACCIDENTE DE AVIACION

Milán.—El célebre aviador comandante Humberto Rovis que participó en el gran vuelo transoceánico de Italo Balbo, así como en el vuelo de la carrera Istro-Damascos-París, ha sufrido un accidente mortal junto con otros ocupantes del aparato. El accidente fue motivado por la densa niebla y su avión en un vuelo de Richi, cerca de Spilimbergo, chocó contra una montaña y se incendió. Los tres ocupantes fueron presa de las llamas.

LAS PRETENSIONES SOVIETICAS EN CHINA

Tokio.—La Agencia Domei aclaró su comunicado referente a las proposiciones que ha hecho el nuevo embajador soviético en China al Gobierno de Chao-Kai-Chek, en el sentido de que la mitad de sus miembros habían de ser sustituidos por personas elegidas por los comunistas chinos y de que en el Estado Mayor de aquel general ingertarian oficiales comunistas, lo cual demuestra claramente la intervención de la URSS en China lo mismo que en España roja.

EN POLONIA SE EMPRENDE UNA CAMPANA CONTRA EL COMUNISMO

Varsovia.—Ayer fueron trasladados dieciocho comunistas al campo de concentración de Berez-Karbuska. Entre los detenidos figura el judío Feylgronb, uno de los

El mundo taurino en la zona roja

«Valencia II» fué asesinado iras espantosas lucha.—No ha muerto Nicanor Villalta.—Cu iosas andanzas del «Gallo» entre la turba roja.—Los ganaderos expoliados y asesinados

También el mundillo taurino tiene su tragedia honda en ésta que hoy vive España. Ya alguien, muy autorizado se asomó a ella. Fué el gran maestro de periodistas don Juan Pujol, en un artículo exacto. En él definió psíquicamente la reacción de la bestia roja, ante los toreros, que aún salidos de la zona roja del pueblo, fueron acosados por el simple hecho de haber tenido corazón para destacar de la masa gregaria, incapaz de soportar cualquier manifestación superior.

Hoy, nos llegan noticias inéditas y fieles de esa tragedia por boca de un hombre que vivió siempre en derredor de los idolos de seda y oro. Con completa libertad de acción en la zona roja, supo filtrarse y conocer datos interesantes de la vida de los "maestros". De aquellos que murieron por venir a España, de los que viven penando aún y de los malos toreros. Malos en sus sentimientos y en su arte.

El hombre

—Soy un hombre, que aunque lo ven, he vivido mucho con los toreros. Serví a Pacorro, Barajas, Iglesias, Márquez, Valencia II y otros más. Los rojos ni me consideraron. Se conoce que porque no tenía dinero ni prestigio. Ello me sirvió para ayudar como pude a los que siempre me proporcionaron un bocado de pan. Ellos arriba y yo abajo, no les abandoné como hicieron muchos... De tumbó en tumbó he conocido muchas cosas... —De los toreros...? —Y de los que no lo son...? —Muchas tragedias...? —Algunas... El asesinato de Valencia II —Una de las cosas que más me han encogido el alma—agrega—fué el asesinato de Valencia II. Ya lo conocerán ustedes... —No; cuente... —Vivía en Madrid, en la calle Hortaleza. Fué siempre un hombre de orden. Y muy bravo. En la plaza y fuera de ella. Un día lo fueron a buscar varios milicianos, y al saberlo, estoque en mano, desafió a aquellas bestias, que cobardes siempre, prometieron volver en mayor número. Y volvieron... El 18 de diciembre del pasado año lo apresaron. Atadas las manos a la espalda se lo llevaron al "paseo". Se d la circunstancia de que ese mismo día celebraba su fiesta onomástica... —¡Triste coincidencia! —No se arredró victoriano. Al colocarlo junto a una tapia, se lanzó como una fiera sobre el miliciano más próximo, y atado, como estaba, logró a bocados ponerlo en mala situación. Cuando, en su desesperación moría, la cara de su contrincante, una bala le sego la vida arrastrándole el cerebro... —¿Se ensañaban con él...? —¡Claro está! Muchos balazos le dieron. Y además, le quitaron un reloj de pulsera magnífico, más de 4.000 pesetas que llevaba en la cartera y las ropas que vestía. Si, señor. Lo desnudaron aquellos bárbaros... —Nicanor Villalta vive —¿De otros...? —También mataron a Pablo Landala, primo de Marcial... —¡Sí; ya conocemos su muerte... —También estuvo en grave peligro uno de los nacionales. Merced a la Providencia, logró salvarse. Ahora vive por allí su tragedia. Nadie sabe donde está... —Dígame usted, con seguridad detalle del asesinato de Villalta. —¡Pero si a Villalta no lo han

matado!—responde estupefacto— ¿De dónde han sacado eso...? —Aquí, se decía que le sorprendieron en un café y le cortaron la cabeza, que pasearon por las calles... Recuerde usted, que era aragonés y como tal gran deyoto de la Piedad... —Pues nada de eso... Vive... Y yo sé dónde está refugiado... Pero, claro está, no se lo puede decir... Estén seguros los maños de que su idolo vive. ¡Qué bueno y qué noble es...! Claro que vive penando... ¡Ojalá se salve...! —Así será—le animamos.

El «Gallo» pintoresco siempre —Y del «Gallo»... ¿Dónde está el «Gallo»...? —Bien está. Tiene una taberna en la Carrera de San Jerónimo, 15 que se denomina pomposamente «Los Héroles». Encima, hay una casa de huéspedes: «La Giraldá». Despachando platos... Cuando les hay... —¿Y no se «meten» con él...? —No. El Gallo, es un hombre que rido de todos. ¡Es tan pintoresco! Ha derrochado su fortuna varias veces con altos y con bajos. Todo lo estiman por su gran simpatía... Lo pasa regularmente. A él, con tal que respeten sus creencias... —¿Pero, creencias religiosas...? —Claro está. El no se aparta nunca de su cadena de oro al cuello, de la que penden más de veinte medallas de otras tantas virgenes y santos, a quienes se encomienda... Su superstición es muy grande. Estoy seguro que se dejaría matar antes de separarse de la Macarena o de la Virgen de la Esperanza... —¿Pero los rojos...? —Se rien de sus manías, pero le dejan en paz... Y eso que, siguiendo su invertebrada costumbre, saluda a la antigua. Nada de «salud camaradas», o cosa por el estilo... «A las paz de Dió», les dice al marchar. O «Con Dió la güena gente»... —Nada... —Nada, nada... Se rien... y se van. Y alguno más atrevido, dejándose caer, contesta: «Con Dió...» Y el Gallo y el parroquiano se miran y se sonrien.

Toreros marxistas —¿Toreros rojos...? —Pocos, muy pocos. Allí están mandando, con muchas estrellas y cintajos. Los más destacados Palomino, Eladio Amoró, Itri, Parrilla, Fortuna... —Pocos de categoría... Aquí están Ortega, El Estudiante, Barrera, Belmonte, etc., etc. —¡Filosofía!— los que no sirven para nada, son los peores... —Cuándo usted lo dice... Los ganaderos asesinados —¿Y de los ganaderos de Madrid...? —Todos robados. Arribas, de El Escorial, Esteban Hernández, Encinas, Vicente Martínez, Puente, todos han perdido sus ganaderías, sus haciendas y sus fortunas. Unos han muerto, otros han huido, pero sus ganados han sido lidiados o devorados. A tros cazaban a las nobles bestias... —¿Algunos detalles...? —Uno espantoso: la muerte de don Manuel Puente y de su hijo Era Puente, hermano del ganadero don Justo, a quien también asesinaron. Se presentó candidato por telista. Quizá por ello o por ser quien era, lo apresaron en Colmenar Viejo, y lo mataron. Pero no se contentaron con esto. Cgieron también a un niño suyo de siete u ocho años, y lo colgaron del balcón de la hacienda en que vivía... ¡Espantoso, señor!...

El «campesino» y lister. En el transcurso de la conversación, nuestro interlocutor, mezcla detalles. Nos habla, de las dos figuras principales de Madrid: Lister y el «Campesino». Sus brigadas, son mixtas y las únicas que comen bien todo lo contrario de los batallones compuestos por sólo los milicianos españoles, para los cuales las habas y las algarbajas son manjares.

El espíritu de los buenos madrileños Como nota final, nos dice que, a pesar del hambre espantosa que en Madrid se sufre, del frío y de los sinsabores, los buenos madrileños lo soportan todo con un espíritu heroico y sublime. Se dió el caso, de que los agentes rojos, anunciaran a sus huéspedes, con todo lujo de detalles, el definitivo rechazo de nuestras fuerzas. Y para proarlo manifestaban que los opuses no molestarían más a la capital. En efecto: Al siguiente día, cayeron sobre Madrid, en bombardeo espantoso, más de 1.300 granadas de todos los calibres. Hupo edificio en que se incrustaron 28 obuses.

Y los madrileños, se mostraban tan encantados del bombardeo que no abandonaron los sótanos, a pesar del intenso fuego, pensando jubilosamente: ¡Esto es el final... ¡ahora entraron!... ¡Hay que esperar, aunque se hunda todo Madrid! Y esperan, esperan, un día, y otro, y otro... Hasta que pronto, muy pronto, les llegue la ansiada liberación. Y el castigo de tanto y tanto cartilla...

SUN MINERO FRANCES CUENTA SUS IMPRESIONES DESPUES DE UN VIAJE A RUSIA

Londres.—«Daily Telegraph» viene publicando desde hace varios días una serie de artículos escritos por un minero marxista francés, por los que resalta sus impresiones después de su regreso de la Unión Soviética, a donde fué para estudiar las condiciones de trabajo pesado al cual se encuentran sometidas las mujeres, el cambio de turno bajo la custodia de guardias armados y la vida triste de las familias numerosas en las llamadas «casas modelo». Su relato, lleno de compasión para los obreros rusos y de repulsión por el estado de cosas observado en el papiruso, basta para convencer a cualquiera de que Rusia se encamina a pasos agigantados hacia un régimen de clases y que bajo este régimen soviético los obreros y sobre todo las obreras sufren un trato industrialismo. Tan es así que incluso ha sido necesario introducir un salario escalonado para netar al trabajo e intensificar la producción.

NECROLOGIA

Solemnes resultaron los funerales que en sufragio del alma de la virtuosa señorita Virginia Troncoso Osorio se celebraron anteayer en el templo parroquial de San Froilán.

La Provincia

MEIRA

MUJERES AL SERVICIO DE ESPAÑA

Transcurría el tiempo de la guerra—bastante, bastante tiempo—y las reiteradas llamadas a la mujer de España para que trabajase en bien y ayuda del soldado que da su vida en los frentes de combate...

tintivo de "Mujeres al Servicio de España". A muchas ya les correspondió; las restantes trabajan afanosamente por conseguirlo.

Aguinaldo del Combatiente

La Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, recuerda a todas aquellas personas que tienen intención de enviar aguinaldos a los valientes que luchan por la Patria...

Radio Lugo.-«Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S. Programa para el día 19 de diciembre de 1937.

Programa para el día 20 de diciembre

2. Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico.

Administración de Loterías de Santo Domingo

PALACIO DEL MERCANTIL

Se están agotando en esta afortunada Administración los billetes para el importantísimo y aragante sorteo de Navidad de la Lotería Sevillana Pro-Combatiente.

Ciudadanos suizos residentes en la España nacional piden a su Gobierno el reconocimiento del de Franco

Berna.—Gran número de ciudadanos suizos residentes en la España Nacional, han dirigido un mensaje al Gobierno federal reclamando el reconocimiento oficial del Gobierno de Franco por parte de Suiza.

Una comisión municipal visita al alto comisario

Tetuán.—Ayer mañana llegó a esta plaza una comisión formada por musulmanes notables con el fin de cumplimentar a su excelencia el alto comisario y felicitarlo por haberse cumplido un año de ejercicio de su cargo al frente de esta Alta Comisaría.

Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—Hasta el momento actual en que faltan algunos datos van recaudados en esta provincia para el Aguinaldo del Combatiente 575.000 pesetas.

Señoritas:

Hagan sus trajes y abrigos por Vds. mismas ACADEMIA CENTRAL CORTE

Con 35 o 40 mil pesetas

SE NECESITA socio para poner en marcha industria muy importante. Ha de ganar más de 15 mil pesetas anuales y puede el mismo administrar su capital.

PUERTO NUEVO

(La formidable superproducción directa, totalmente hablada en español, en la que aparecen con cierta visión, las alegrías y las tristezas que encierra la maravillosa capital de la Argentina)

PUERTO NUEVO

Película, donde veréis a un cómico:

PEPE ARIAS

PUERTO NUEVO

Película, que os deleitará con sus maravillosos cantos y tangos, cantados por CHARLO, el más digno émulo de CARLOS GARDEL

PUERTO NUEVO

Película, en la que reiréis a una mandíbula batiente, y la que también os emocionará un poquito.

PUERTO NUEVO

Película, donde veréis bailar y escucharéis embelesados el formidable «pericón» argentino, creación de la gran artista SOFIA BOZAN

Intérpretes:

Pepe Arias

Sofía Bozan

Alicia Vignoli

y "CHARLO"

(el gran cantante)

Grandioso

ESTRENO

HOY DOMINHO HOY

en el más confortable y más popular

Cine España

Precios populares

A las 5'15 y 10'30

BUTACA

SIJLA

GENERAL

A las 7'15

BUTACA

SIJLA

GENERAL

A las 3'30

INFANTIL

Huérfanos del

Oeste

por Ken Maynard

Muy pronto

ASI ES HOLLYWOOD

EL ASESINO INVISIBLE

PALOMA DE MIS AMORES



Cualquier mareo o fatiga pueden costarle la vida..

Nervios elásticos y templados, cabeza serena, un equilibrio perfecto de sus sentidos requiere el obrero armador para cumplir su arriesgado oficio.



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

VICTORIA.-"AGENCIA DE PUBLICIDAD".-SEVILLA

anteayer el alférez de complemento don César Manuel Bolaño Carballo.

Hoy se efectuarán los actos de su entierro en Baralla, a cuyo pueblo fue trasladado el cadáver.

Descansen en paz su alma y reciban su ayuda y demás familiares nuestro pésame más sentido.

En la vecina villa de Sarria falleció en el día de ayer después de rápida enfermedad, la joven y simpática señorita María Victoria Saavedra Sánchez.

Su entierro tendrá lugar el día de hoy, a las cuatro de la tarde. Acompañamos en su dolor a su desconsolada familia, y especialmente a su padre, don Domingo Saavedra Sánchez, culto maestro del grupo escolar de aquella localidad.

Dr. López Sary

MEDICINA INTERNA

Consulta de 4 a 6

(Los jueves no)

Reina, 5-1.º.-LUGO

UN TRIUNFO PLENO Y CATEGORICO DEL CINE ESPAÑOL

UNA PELICULA QUE NUNCA SE OLVIDA



UN FILM que hace vibrar de emoción, por la intensidad y dramatismo de su argumento.

Protagonizada por la inolvidable creadora de «SOR ANGELICA»

LINA YEGROS, con Juan de Landa--Chispita--Ramón de Sentmenaf

ESTRENO-HOY, DOMINGO

en el TEATRO CIRCULO

A las 4'45 y 10'20 BUTACA 1'25

A las 7 BUTACA 1'75

A las 3'30 INFANTIL

MISTERIOSO SR. X (en español) por Robert Montgomery BUTACA 0'25

Pronto: Dos fusileros sin bala -- El estudiantado mendigo

Se enseña Taquigrafía en cuatro meses

Calvo Sotelo, 33-1.º

Gran Café-Bar Mercantil

(Palacio del espectáculo)

PROGRAMA PARA HOY

Actuación de la notable bailarina

LOLITA PEÑA

Exito de la simpática y elegante canzonetista y bailarina

PAQUITA OTERO

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:

Table with 2 columns: Tipo de depósito and Tasa de interés. Includes rows for Libretos ordinarios, Imposiciones a plazo, and Para mayor facilidad.

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todas las días laborables.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Relación de donativos recibidos en la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Lugo, para el Aguinaldo del Combatiente:

Ayuntamiento de Cerro.—Una caja con tres botellas, una libra de tabaco, una lata de sardinas, una caja con doce botellas de comarcal Balbás.

Ambarito Marcos: Una botella de manzanilla, ocho macillos, dos cajas de cerillas y un puro.

Agustín Ramos García: Doce latas de dulce de Vendimia.

Juan Hernández: Un paquete y medio aguinaldo.

Francisca Hermida, viuda de Luaces: Medio paquete-aguinaldo.

Manuel Parga Lombao: Una botella de vino tostado.

Manuel López Fernández: Doce chorizos, una cabeza de cerdo, un lacón y una botella de coñac.

Manuel Jato: Una botella de coñac y una de anís escarchado.

Maestra Nacional de Coeo: Una botella de coñac y otra de jerez.

Antonio Reija, Antonio Villares, Francisco López, Ángel López, José López, Dolores Gude, José Montero, Tomás Vilaboa, Manuel Dobal, José Reija, Dominga López, Ernestino Campo, Antonio Sanfiz, Consuelo Varela, José Solla, José Rey, Manuel Quintela, José Ciprián, Alejo Fernández, Josefa Sánchez, Josefa López, Avelino Parga, Josefina Rodríguez, Ricardo Vila, María López, Pepita Paz, Francisca Fernández, Antonio Rodríguez, Manuel Rodríguez, Francisco Peña, Ramona Jato, Bautista Sanfiz, Tomás Mouriz, Ángel Méndez, Francisco Fernández, Antonio Reija Rodríguez, Ramiro López, Juan Gayoso, Ángela Solla, María Gómez, Herminia Castro, Domingo López, Ángel Rodríguez, Antonia López y Felipe Reija, 5 paquetes-aguinaldo, según modelo.

Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Trasparga: Tres quesos, nueve botes melocotón, dos botellas de coñac, una botella de jerez quina, tres botellas de aguardiente y 325 gramos de jamón.

Ayuntamiento de Pol: Dos lacones, siete chorizos, una botella de coñac tres cepas y una de Pedro Jimenez.

Se trabaja activamente en esta Delegación para que las fiestas de Navidad sean este año más que nunca expresión de cordialidad cristiana. Un verdadero ejército de jóvenes labora afanosamente en la confección y preparado para el envío de los paquetes aguinaldos.

Al propio tiempo se reciben los nombres y donativo de las personas que desean bien acoger en sus casas, bien proporcionar fuera de ellas, en el local de un hotel, una comida a combatientes heridos. A este fin se repite que los que desean contribuir a tan simpático

Todo Lugo cantará el famoso tango «Yo quisiera soñar», que lo interpreta maravillosamente el gran Charlo

Todo Lugo cantará el famoso tango «Yo quisiera soñar», que lo interpreta maravillosamente el gran Charlo

Procedimiento que usan en el frente de combate

Perpignan.—Según ha declarado un ex combatiente rojo en la columna que manda el «Campesino» se emplean los heridos un procedimiento tan salvaje como el de amputar miembros en caso de roturas de brazos o piernas para evitar el enyesado y acabar, por consecuencia, más rápidamente.

Procedimiento por otra parte muy a tenor con la mentalidad soviética de los dirigentes rojos.

Lucenses ¡Contribuid todos a este acto de confraternidad con los heridos.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Lugo

Continuación de la relación de donativos recibidos en la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Lugo, para el Aguinaldo del Combatiente: Conchita y Maruja Velón: Una caja de galletas y una botella de jerez. Antonio López González, alcalde de Piñeiro, ha entregado lo siguiente de los señores Antonio López Arias, un conejo; Jerónimo Castro, un lacón; Bautista López, doce huevos y un gallo; Francisco Fernández Barreiro, un lacón; José López Arias, un lacón. LUGO.- Carlos Alonso Hortas: Tres paquetes-aguinaldo, según modelo. Angel Alberde. Un cesto de manzanas. Manuel Sureda Costas: Dos paquetes-aguinaldo. Aquilino Jacob Rodríguez: Una caja de higos, una botella de ron y un lacón. Ayuntamiento del Caurel: Seis paquetes-aguinaldo. Amalia Pardo de Vera, viuda de Pasadello: Seis pares de calcetines y dos pares de borreguines. Juanita Casal Domínguez: Una botella de crema café y medio paquete-aguinaldo. Manuel Cumbrado Sánchez, alcalde de San Juan de Pena, a nombre de don Gonzalo Sánchez Rodríguez: Seis botellas de ron viejo. Catalina Martínez, sirvienta: Tres libras de chocolate. Teresa López Vázquez, viuda de Quiroga: Un paquete-aguinaldo. Señoritas de Pardo Balmonte:

Una botella de jerez, una de coñac y cuatro libras de chocolate. Papelería "La Voz de la Verdad": Tres paquetes-aguinaldo. Señoritas Vingolea: Dos botellas de coñac. Eugenio Desronces: Un paquete-aguinaldo. Francisco Barral: Un paquete-aguinaldo. José Sánchez del Valle: Un paquete-aguinaldo. Ramón Sindin: Cuatro botellas de jerez. Gregoria Ceneteno: Una botella de jerez. Celestino Alonso: Tres paquetes-aguinaldo. Bautista Varela: Dos paquetes-aguinaldo. Antonio López Cumbrados: Cinco paquetes-aguinaldo. Antonio Berbetoros: Dos paquetes-aguinaldo. Ismael Iglesias: Un paquete-aguinaldo. Gervasio Rodil Lombardero: Una caja de higos, dos botellas de moscatel y seis cajas de mantecadas. Señora viuda de Pardo Pallín: Un paquete-aguinaldo. Ramón Varela Ferreiro: Un paquete-aguinaldo. Germán Jato Pérez: Dos paquetes-aguinaldo. María Alvarado, viuda de Barrio: Una caja de cien botellines de aguardiente. María Barrio Alvarado: Diez paquetes-aguinaldo. Manuel López Díaz, de Baamonde: Tres paquetes-aguinaldo. Juan Tle: Un paquete-aguinaldo. Señoritas de Pardo y Pardo Reguera: Un paquete-aguinaldo. Señora Dolores Pardo Vila: Medio paquete-aguinaldo. Manuel Cabanas: Medio paquete-aguinaldo. María Angeles Iglesias Oscariz: Un paquete-aguinaldo. Calzados La Moda: Un paquete.

Niños de Jesús Díaz Carreira: Dos paquetes-aguinaldo. Victoria Carballo: Un paquete-aguinaldo. Paz Garrote: Un paquete-aguinaldo. Señoritas Rosario Barrera y Pilar Quevedo: 18 chorizos y un kilo de turrón. Angel Torres y Manuel Villamarín: Una botella de jerez y dos cajas de membrillo. Antonio Arias Quiroga: Trece cajetillas de 0,80. Crescencio Gavilán: Un paquete-aguinaldo. Elenita López Rodríguez: Un paquete-aguinaldo. José Iglesias Presas: Un paquete-aguinaldo. Julio Carballo: Un paquete-aguinaldo. Julián Martínez: Cinco paquetes-aguinaldo. Valentín Fernández Ares y señora, de Bóveda: Tres cazadoras, 18 pares de medias, tres camisetas, 28 metros y medio vendas de hilo y ocho de algodón. Isacio Sanz: Dos paquetes-aguinaldo. Evaristo González Neira, presbítero: Una botella de coñac Domecq tres cepas y una botella de licor café. Luis Val y señora: Seis botellas de coñac, una caja grande de galletas y una lata de sardinas.

Rosendo Vázquez: 30 docenas de rosquillas. Eduardo Rosón: Dos botellas de champán, dos de coñac y dos de moscatel. Juan Souto: Un cuarterón de tabaco de 3,60 y dos camisetas de abrigo. Angel Portela Pardo, farmacéutico de Taboada: Dos paquetes individuales, conteniendo cada uno lo siguiente: 180 gramos de aguardiente, 160 de vino dulce, un paquete de galletas María, un paquete de tabaco de 0,80, dos tabletas Cafiaspirina y unas pocas nueces, higos y castañas. Carmen Baamonde: Ocho libras de chocolate. Eduardo Mariño: Un paquete-aguinaldo. Angel Souto: Un paquete-aguinaldo. María Jáñez: Tres libras de chocolate y seis cajetillas de 0,35. Andrés Corral y señora: Tres cajas de mantecadas, cuatro libras de chocolate y cinco botellines de coñac. Pilar Bouzas: Una botella de coñac y una de sidra achampanada. Fausto García Aboal: Un paquete-aguinaldo.

CENTRO DE NEGOCIOS - de - MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA Corroboración testamentos. Es critos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc Legalizaciones Calle de San Marcos número 27 1.º.-Teléfono 29 LUGO Enseñanza elemental Calle de Santiago, 2-3.º

¡Esto sí es ser atento! Entro a visitar a un amigo mío y antes de que pueda decirle nada, me ofrece pastillas de Panflavina... ¿por qué? porque se encontraba acatarrado y no quería que me contagiara. ¡Vea Vd., a esto llamo yo ser atento! Pastillas de Panflavina ¡Evitan y curan los anginas. Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original. Regalo. VICTORIA.-AGENCIA DE PUBLICIDAD "S" SEVILLA

PRIMO ROCA NOVO MÉDICO TRASLADO su consulta a la Plaza de España número 6 y 7 (NUEVO EDIFICIO DE LOS SOPORTALES)

CLÍNICA T. NÚÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA -- IMPOTENCIA -- ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Orosia Castro-Romay Viuda de Peña que falleció el día 18 de diciembre de 1935 D. E. P. Todas las misas que mañana lunes día 20 se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos y el martes día 21 en la parroquia de San Pedro (San Francisco) serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus sobrinos, D.ª Irene y D. Antonio Montenegro Castro-Romay; sobrinos políticos y demás parientes, Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de ellas. Lugo, 19 de diciembre de 1937.

Tomás Gómez Yañez Del Colegio Médico de Madrid MEDICINA INTERNA - APARATO DIGESTIVO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON Pasará consulta en el H. Oriental, calle del General Franco 2 antes Castelar, de 11 a 1 y de 4 a 6

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud * Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Hierros redondos, para centosarmas, en planos, angulos, chapas, etc HIJO DE Román Fernández Ferreteria Asturiana, Sto. Domingo, 11 MADRINAS DE GUERRA El mejor y más práctico REGALO a los combatientes LOTE «CELTA» conteniendo: Un artístico retrato de nuestro Generalísimo Franco. 80 cartas (un blok). 80 sobres superiores forrados. 10 postales patrióticas. Una novela de amor y de guerra (128 páginas). Un sobre con tinta en polvo «CELTA». Preparado en un paquete dispuesto para su envío a los frentes PRECIO: PTAS. 4'00 Pedidos a Librería-Papelería «CELTA», San Pedro, 6.-LUGO

VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Pérez Batallón y López que falleció el 19 de diciembre de 1931 D. E. P. Las misas que se celebren los días 20 y 21 en las iglesias parroquiales de Santa Marina y San Salvador de la villa de Sarria y las del día 24 en la conventual de los RR. PP. Franciscanos de esta ciudad serán aplicadas por su eterno descanso. SU FAMILIA. Ruega a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y su asistencia a dichos actos, favor que agradecerá eternamente. Lugo, 19 de diciembre de 1937.

ANGELA PARDO CELADA MÉDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños primera infancia Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde San Pedro, núm. 30-2.º.-LUGO.-Teléfono, núm. 413

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico D. JUAN CAMPOS Director del Instituto Antihemorroidal, de Madrid, calle Montera, 47, 'pral. Conocidísimo en esta provincia, en que tiene a la fecha curados numerosos enfermos. A requerimientos de numerosos interesados restablece su consulta en Lugo del 15 al 28 del actual, de once a una, en la Fonda Galicia, Ronda de Castilla núm. 24 NOTA MUY IMPORTANTE La personalidad científica del Doctor D. Juan Campos como especialista en tratamientos esclerosantes, es conocidísimo en Lugo, población que visitó hace unos años, en representación de la Clínica del Dr. Illanes, de Madrid dejando curados más de un centenar de enfermos. El Dr. D. Juan Campos se pone a la incondicional disposición de todos los enfermos ya tratados por si algo necesitan de él.

EL SEÑOR Don Remigio Gredilla Lazare Empleado de los Sres. Hijos de Manuel B. Carro Falleció en Astorga el 15 del actual habiendo recibido los Santos Sacramentos D. E. P. Sus hermanos, D.ª Francisca, D.ª María y D. Victorino; hermanos políticos, D. Daniel Fernández Pérez, D. Salvador Penela y D.ª María Teresa Trullás; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a los funerales que se celebrarán mañana lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de las MM. Agustinas (Santo Domingo); favor que agradecerán. Lugo, 19 de diciembre de 1937. El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se dignó conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Sección de anuncios breves Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche Arriendos VENIDA ARIENDAN cuatro locales en la planta baja de la casa número 12 de la Ruanueva. En la Sasería que hay en la misma darán razón. ALQUILA en la Ruanueva, 22 primero y segundo piso. Para informes en el tercero. ALQUILA el piso del H. América. Avenida de Moret, 11, duplicado. ALQUILAN el segundo piso de casa número 14 de la calle de Antonio Primo de Rivera (anterior Progreso), con calefacción y baño, y el segundo de la casa número 15 de la misma calle. Informarán en el comercio "La Fábrika", calle de San Pedro. ARIENDA un piso en la calle número 2 de la Avenida de Monseñor Ríos, informarán en los bajos de la misma. Anúnciese Vd. en EL PROGRESO Ventas SE VENDE la casa número 17-A de la Ronda de astilla de esta ciudad de Lugo. Es libre de cargas e informan en la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto. SE VENDE una casa de nueva construcción de las siguientes dimensiones: hco y dos pisos, 17 metros de fachada, seis de ancho, con una huerta a su parte posterior. Para informes, Avenida de Monseñor Ríos. Varios POR NO PODERLO atender su dueño se traspasa tienda de ultramarinos, en sitio céntrico, bien acreditada, con amplios locales para vinos y comidas. Para informes "Lugo Bar". SE CEDE gabinete con alcaoba, amueblado, exterior. Informarán en esta Administración. COCINERA joven, buena presencia, se necesita para Bar. Informes. Escribid mandando dirección al apartado de Correos, 74, Lugo. Ocasión. Se vende casa de nueva construcción y finca de once fanegados de labradío en Castela 200 metros sde la carretera de Fonsagrada. Para informes, Garaje Villares o en la misma. Se ruega a la persona que haya encontrado un guante de piel negro, de señora, que se extravió des de la calle de la Reina a la calle de San Marcos, lo entregue en el Hotel Alicia, en esta última calle. Se gratificará.

CONFITERIA M. CALVO DR. CASTRO, 12 y 14-LUGO Para la temporada de NAVIDAD EL MAS EXTENSO SURTIDO EN TURRONES, MAZAPANES, CHAMPAGNES, LICORES, ETC., ETC. EN BOMBONES Y CARAMELOS LO MAS EXQUISITO LO MAS ELEGANTE EN BOMBONERAS

VENTA

Número suelto del día, 15 céntimos. Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL

Servicio para el día 19 de diciembre de 1937, II Año Triunfal. Jefe de servicios, Antonio López Vázquez.

Segundo turno de 8 a 14

Cabo: Manuel Quintela. Militantes: Severino Penado, José Vázquez, Pedro Campo, Isidoro Valcaro, Domingo Argá, Valentín Sanja, Luis Vila, Francisco Pérez.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de guardia, José Gómez. Militantes: Eduardo Grandio, José Díaz Alonso, Manuel Davila, José Rodríguez Fernández, Dosito Gandoy, José García Pérez, Nicasio Diez, Ramón Montero.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Manuel Veloso Calvo. Militantes: David Fernández Alonso, Armando Villanueva, Manuel Revilla, José Folguera, José Roca Paz, Manuel Pallín Vega, Julio Núñez, Regüela, Ángel Flores.

Servicio para el día 20 de diciembre. Primer turno, de 2 a 8

Cabo de guardia, Esteban Grande Pedraza. Militantes: Isaac Domínguez, Pedro Cora, Luis Bal, Julio Mourello, Manuel Carreira Abel, Manuel Goyanes y José María Muñina.

Segundo turno, de 8 a 14

Sargento de guardia, Ángel Carrero. Militantes: Manuel Franco, Ángel López Arias, Manuel Naviera, Luis Serrano, Daniel Dopico, Manuel Barrio Varela, Jesús Cora Vigo, Jesús Lence.

ANTI AERONAUTICA

Turno de 6 a 14: Pedro Rodríguez López y Justo Real Latorre. De 14 a 22: Rodrigo Castro y Ramón Triviño.

De 22 a 6: Gonzalo Vázquez y Víctor Fagilde.

ORDEN

Se ordena a todos los militantes francos de servicio, para que hoy se presenten en el cuartel, debidamente uniformados, y a la hora de costumbre, con objeto de asistir a la Santa Misa.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Actos que se celebrarán con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús y bendición del local de la Jefatura y dependencias.

A las nueve y media de la mañana, misa de comunión en la iglesia de los PP. Franciscanos, donde oficiará el señor vicario de la Diócesis en representación del excelentísimo señor obispo.

A las doce, solemne acto de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús y bendición de local, con asistencia del ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, autoridades militares y civiles, jefes de Falange y delegados de todos sus Sindicatos.

Con este motivo tendrá lugar a continuación un brillante desfile de la Legión Azul de O. J.

A la cuatro de la tarde, reunión de todos los jefes comarcales de esta Organización.

Esta Jefatura de O. J. tiene el honor de invitar al pueblo de Lugo para que con su presencia, contribuya al mayor esplendor de estos actos.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Saludo a Franco ¡Arriba España!

El jefe provincial

SECCION FEMENINA

Lista de los turnos de talleres de la presente semana, de 19 a 26 de diciembre.

Turno de mañana: María Azpiroz del Río, Marcelina González, Sara Serrano, Lola (Campoamor), Rita Albaredo, Margarita Mora y Pura Paramo.

Turno de tarde: Hermitas Iglesias, Julia Goy, Antonia Pérez de Guerra, María del Carmen Ojea, Pacita Pardo, María Antonia Martín, Maruja Gómez García, Pacita Tomé y Luisa Torrón.

AUXILIO SOCIAL

Turno de comedores

Camaradas a las que corresponden de servir en los comedores de Auxilio Social durante la semana que comienza el domingo, día 19.

de rosquillas; don José González (sargento), cinco libras de chocolate y una lata de cinco kilos de dulce manzana; Droguería Gallica, en pesetas; don Dionisio Macar, una cesta de cebollas y un trozo de unto; don Antonio López Cumbrados, 25 pesetas; señor delegado de Orden público, 198,75 pesetas; excelentísimo señor gobernador militar, don Oscar evadador, 500 pesetas; Ayuntamiento de Puertomarín, 750 pesetas.

El pasado día 8 de los corrientes, fiesta de la Purísima Concepción, la señora de don Luis Bal Gay, obsequió a los niños asistentes a estos comedores, con 450 pasteles, los cuales fueron repartidos a la hora de la comida, por sus angelicales hijas.

Rasgos como este se elogian por sí solos y únicamente nos limitamos a reseñarlos para que sirvan de ejemplo y estímulo para los que aún desconocen nuestra gran obra.

Por el camarada administrador provincial de Auxilio Social se ha hecho entrega en esta Delegación local, de la cantidad de 764 pesetas, importe de la mitad de lo recaudado en el festival "Retablo Morisco".

Con el fin de que los niños de estos comedores pasen la festividad de Nochebuena con sus padres, esta Delegación local ha acordado entregar a cada uno de ellos un paquete conteniendo la cena extraordinaria propia de esta fiesta.

Como dicho acuerdo supone un gasto extraordinario invitamos a todos aquellos favorecedores de Auxilio Social que nos ayuden con su donativo en metálico o especie.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Para teñir en negro tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica DROGUERIA GALAICA

Estación de Lugo

Vagones completos puestos al descargo el día 18 de diciembre de 1937.

Consignatarios: José Novo, Transportes militares, Instituto Higiene, Leon Novia, S. Prado, Rodríguez, Madroño, J. Fernández.

Juventud de Acción Católica

Centro interparroquial

Círculos para esta semana: Domingo, a las doce horas: Tema "Ongatoriedad de la Acción Católica". Ponente, el secretario del Centro. Numerarios, aspirantes y juniors.

Jueves, a las siete y media. Tema "Desarrollo de la vida sobrenatural". Ponente, señor conciliario. Numerarios, aspirantes y juniors.

Viernes: Sección de Piedad. ¡Piedad, estudio, acción!

INCERTIDUMBRE

Sevilla.—La actitud graciosa de los rojos continúa estos días por medio de su prensa y de su prensa, y se han dedicado al "chínche", como decimos los "toreros".

Hay agüen que me traiga un testimonio, donde los rojos hayan reterido su caída? Yo no tengo inconveniente en dndar un regalo al que me exhiba un periódico rojo donde se de cuenta de la pérdida de esta capital. Por lo demás siempre han oído la verdad al pueblo y continúan: "Los facciosos en cambio tienen las tropas engañadas y durante dos meses las han tratado de engañar con el éxito del Norte y nosotros nos hemos organizado con perfecto conocimiento de los frentes. Pero, ¿no disteis la batalla?"

¡POBRE TERUEL!

Los mandos de guerra, prosigue la emisora de Madrid, quisieron sorprendernos preparando la ofensiva con refuerzos recibidos del extranjero y abundante material, pero no hemos adelantado conquistando posición tras posición, parapeto tras parapeto y la capital de Teruel se encuentra cercada, que caerá pronto en nuestro poder. ¡Pobre Teruel!

Ustedes recordarán que varias veces han dicho que tenían cercada Córdoba y que al día siguiente iban a entrar en ella. Yo creo que lo menos diez y ocho veces lo han asegurado. Y que dice Córdoba

«Boletín Oficial Eclesiástico» del Obispado de Lugo

Hemos recibido el "Boletín Oficial Eclesiástico" del Obispado de Lugo, correspondiente al día 15 del actual, conteniendo el siguiente sumario:

Gobierno del Estado.—Decreto del Generalísimo acerca de la asistencia espiritual del Ejército. Instrucciones del Cardenal Delegado Pontificio sobre este Decreto.

Secretaría de Guerra.—Asistencia espiritual católica. Nominamientos de Provicario General, Inspectores y Sub-Inspectores Castrenses. Reglamento provisional del Clero Castrense.

Vicariato Castrense.—Circular, número 2, sobre Sacerdotes evadidos del campo rojo.—Número 3, sobre comunicación de cargos y responsabilidad al propio Ordinario.—Número 5, sobre declaración de aptitud de los Sacerdotes voluntarios.

Número 6, sobre la naturaleza y extensión de las facultades espirituales de los Capellanes Castrenses.—Número 8, sobre ordenaciones.—Número 9, sobre el uso del hábito talar por los Capellanes.—Número 10, sobre el celo de los Capellanes Castrenses en su ministerio.—Número 11, acerca de emblemas y distintivos.

Curia Romana.—Carta de la S. C. Consistorial sobre Sacerdotes militares. Decreto de la S. C. del Concilio sobre la obligación de llevar el hábito eclesiástico. Advertencia sobre fabricación de hostias. Aviso.

Información de la Casa Consistorial

Ayer continuó la sesión del Pleno de la Corporación municipal.

Ayer, a la hora de costumbre, continuó la sesión del Pleno de la Corporación municipal, que se suspendió el viernes a causa de lo avanzado de la hora.

Continuación de cuenta el secretario de la solución del expediente incoado contra el agente de exacciones municipales don Bal domero Vega y Vega, en el que se propone la expulsión, que queda acordada.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Almacén de Carbones. nº 34

Carbones del Fabero para cocina y calefacción, vegetal para plancha y brasero. Para avisos: Tinería número 15. Teléfono: 180. LUGO

Aceite linaza puro Se vende en la DROGUERIA GALAICA (frente a la Diputación)

CRONICA JUDICIAL

Alzamiento de bienes

Para responder de este delito por el que habían sido procesados en el juzgado de Monforte, comparecieron ayer ante el Tribunal de la Audiencia José Álvarez y otro.

Defendió al procesado el letrado señor Morros.

Infanticidio

También se celebró ayer una causa por infanticidio, procedente del juzgado de Sarria, contra Mariano Ferrero Caloto, para quien el fiscal pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión.

Pleito contencioso

Seguidamente se verificó la vista de un pleito propuesto por don Dionisio Mayor, contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital.

Representó al recurrente el procurador don Antonio Rodríguez, actuando de fiscal el de lo contencioso don Juan Morros.

Productos para hacer jabón y lejía. Facilitamos fórmulas gratis. DROGUERIA GALAICA

«El secreto de Ana María» el gran film nacional que hoy estrena el Teatro Círculo

El autor del argumento de esta segunda producción de Selecciones Capitolo ha procurado abarcar en su trama los factores que hoy privan entre nuestro pueblo y lo despiertan por un igual a la nota sentimental y a la anecdótica comica.

Desde luego este nuevo film se aparta en la forma de lo que hasta ahora, con el marchamo de producción nacional hemos visto en nuestras pantallas.

Si el argumento encierra un interés cierto y la acción múltiples ha sido desarrollada con verdadero acierto, es en el aspecto técnico del film donde hay que buscar sus más puros méritos, por lo que éstos tienen de desastrosos en la mayoría de los films producidos en casa.

«El secreto de Ana María» lo grabará hoy en el coliseo de la Alameda un éxito de clamor.

Instituto Nacional de Segunda enseñanza

En el "Boletín Oficial" de la provincia de 15 de diciembre actual, que se halla expuesto al público en el tablon de anuncios del Establecimiento, se inserta la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, por la que atendiendo numerosas peticiones de alumnos de Bachillerato, se conceden exámenes extraordinarios en el mes de enero proximo a todos los alumnos oficiales y libres de los Institutos de Segunda Enseñanza, a todos los que no mas de tres asignaturas para terminar el Bachillerato, así como a los que matriculados en el curso anterior no hubieran podido examinarse en la convocatoria de setiembre último.

Asimismo podrán solicitar examen en dicha convocatoria aquellos alumnos que matriculados en el curso de 1935 a 1936 en un Instituto suado actualmente en la zona roja no pudieron presentarse a examen en la convocatoria de setiembre de 1936, siempre que hubieran entrado en la zona libre a con posterioridad al 31 de agosto de 1937 y solamente para las asignaturas respecto de las que se hubieran matriculado en el citado curso; hechos que se acreditarán con la documentación que posean y a falta de ella con declaración jurada del interesado y dos testigos.

La matrícula podrá hacerse en los veinte primeros días del citado mes de enero de 1938, de 11 a 13 de los días hábiles, y los exámenes en este Instituto de Lugo se verificarán en los días de enero que se señalarán oportunamente, a partir del día 24 del mismo mes.

Lugo, 18 de diciembre 1937.—El director, Alfredo Rodríguez Labajo.

Junta de Protección y Auxilio a los pueblos de Asurias

Suma anterior, 12.680,10 pesetas. Anonimo Rodriguez, procurador, 50 pesetas; Antonio Goy Ulloa, 10; Ayuntamiento de Castro de Rey, 354,30; idem del Corgo, 1.050,90; idem de Puertomarín, 750. Suma y sigue, 14.905,30 pesetas.

Gobierno civil de Lugo

Suscripción para regalar una gaita y un tamboril al batallón gallego destacado en el frente de Madrid.

Suma anterior, 80 pesetas. Don Fernando Tallón Cantero, 5; don Daniel Bao, 5; don Santiago Moreno, 5; don Manuel Pardo Fallín, 5; don Ramón Montenegro Neira, 5. Suma y sigue, 105 pesetas.

Se reciben donativos en la Habitación de este Centro, en las horas de 10 a 14 y de 16 a 20. Lugo, 18 de diciembre de 1937.

LEA Vd. EL PROGRESO

CRUZ ROJA DE LUGO

Recaudación obtenida en la pro tas hallada en una hucha de la vancia en Fiesta de la Bandierita, calle de la Reina, celebrada el día 8 del actual:

Table with 2 columns: Donor names and amounts in Pesetas. Total: 7.832,87

Se hace constar que en la recaudación de Lugo van comprendidos los siguientes donativos:

Excelentísima Diputación, 200 pesetas; Excelentísimo Ayuntamiento, 100; Banco de España, 100; Banco Pastor, 50; Hispano Americano, 50; Banco de la Coruña, 50; Colegio de Lugo, 50; Colegio Médico, 25. Total, 625 pesetas.

También se hace constar que en la recaudación de Lugo se incluyen 69,35 pesetas, valor de una moneda Isabelina de oro de 25 pesetas.

Junta reguladora de importación y exportación de Lugo

La Comisión de Industria, Comercio y Abastos Junta Técnica del Estado, en oficio de fecha 13 del actual, dice a esta Junta lo siguiente:

Con objeto de ir restringiendo en lo posible las importaciones de ferreteria, quincalla, cuchillería y material eléctrico y por consecuencia al mismo tiempo incrementar nuestra producción nacional, sería conveniente que por esta Junta Reguladora se hiciera llegar a los interesados tal criterio, a fin de que tengan por norma antes de hacer una solicitud, dirigirse a nuestros fabricantes asesorados por medio de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y procurar acompañe en todas las solicitudes justificantes de tales gestiones.

Lugo, primero de diciembre 1937. Segundo Año Triunfal.—El presidente, José Barro González.

Farmacias de guardia

Farmacia de guardia durante la noche del 18 al 24 del actual. Señora viuda de Pedrosa Pérez, Santo Domingo.

Farmacias de turno para el domingo 19: Señores don: Manuel Figueroa Barros, San Pedro 2. María Díaz Gallego, Puerta de San Fernando. José Fernández de la Vega, Armañá, 1. Viuda de Pedrosa Pérez, Santo Domingo 2. Jesús Alvarez Somoza, Plaza de España, 17.

En el año décimoquinto del imperio de Tiberio César, siendo procurador de la Judea Poncio Pilato, y tetrarca de la Galilea Herodes, y Filipo, su hermano, tetrarca de Iturea y de la región Traconitica, y siendo Lisania tetrarca de Abilene, siendo Anas y Caifás principales de los sacerdotes, hablo el Señor en el desierto a Juan, hijo de Zacarías, y vino por todo el país del Jordán predicando el bautismo de penitencia para la remisión de los pecados, según está escrito en el libro de los sermones de Isaías, profeta. Voz del que clama en el desierto: Prepara el camino del Señor, enderezad sus senderos, todos valles se llenarán, y todos los montes y collados se abatirán, y se pondrá derecho lo torcido, y los lugares ásperos se harán llanos, y verán todos los hombres la salud de Dios.

Capill ade la V. O. T. Mañana, día 19, tercer Domingo de mes, celebra sus cultos la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y por la tarde, a las seis, el ejercicio correspondiente. Todos los Hermanos Terceranos, deben asistir con su cordón y capulario.

El paseo de hoy Programa que ejecutará hoy en el paseo de 5,30 a 7, la banda municipal. Primera.—"Amparito Roca" (puedo), Texidor. Segunda.—"Ris Ras" (fantasía), San Miguel. Tercera.—"Caminito de Bejar" (intermedio), Ledesma. Cuarta.—"Ké-Sa-Ko" (fantasía), M. Chapusi. Quinta.—"El paraíso perdido" (selección), Penella. Sexta.—"Pobre Torero" (pasodoble), Iruretagoyena.

EN FAMILIA Se adm'te una señoría Quiroga-Ballesteros, 8-3º

De la Policía urbana Para el consumo público Se sacrificaron en el Matadero público, 44 reses vacunas y 2 vacas, Entraron en la Plaza de Abastos, 1.290 kilos de pescado.

ALMANAQUE Hoy: IV de advento.—San Juan, mesio, Darío, Paulo, Segundo, Neriaco, Paulino, mrs. Sale el Sol a las 7,35 y se pone a las 16,50. La Luna sale a las 16,15 y se pone a las 8,35. Cuarto menguante el día 24.

Restaurante Fornos Mariscos: Ostras del Puerto, Sampaio y almejas. Platos para hoy: Callos a la catalana, merluza en salsa blanca, calamares en su tinta y trucha a la inglesa, merluza en salsa blanca, guiso al horno, lengua a la catalana, riones de la madre, arroz a la Valenciana, cordero asado, mayonesa, tortilla a la catalana.

Postres: Tarta nupcial y rosquillos de cielo.